

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47

Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 4.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fiecare publicare.

„TELEGRAFUL ROMAN”,

cu 1. Ianuarie 1883, intră în anul al XXXI dela întemeierea lui.

Credincios misiunii sale, „Telegraful Român” s'a luptat și se luptă pentru interesele poporului român.

El a apărut și apără, pe lângă toată modestia puterilor de care dispune, interesele poporului român pe terenul național politic; național bisericesc, național social și economic, fără a perde din vedere datorințele sale patriotice în sensul cel adevărat, dictat de ființa comuniunii politice, în care trăim și de firea istorică și etnică a acesteia.

Nu numai a apărut „Telegraful Român” și apără, ci caută să și promoveze interesele poporului, cărui este dedicat dela întemeierea lui.

În fața evenimentelor ce continuă dezvoltarea lor începută la 1848 prin introducerea erei libertății, „Telegraful Român” nu și va părăsi drumul croit. Apărarea naționalității pe terenurile indicate mai sus este acum mai ardeătoare ca în întregul periodul dela 1848 până acum. Evenimentele, cu cât înaintăm în timp, cu atâta apropiem mai mult deslegarea definitivă a problemelor, care au să redea libertatea popoarelor monarhiei, așa după cum li se cuvine. Egalitatea proclamată înainte cu treizeci și cinci de ani încă nu e perfectă, are însă să devină perfectă. La perfecțiunea egalității însă se cere neîntreruptă activitate. Și pentru ca activitatea să fie roditoare, ea nu trebuie să fie singuratică, a unuia sau a unora măcar. Toți membrii unui popor, care aspiră la un bun ideal sublim trebuie să contribuie la elușterea lui. Fără de a se scîdea unii de alții, o activitate, care să fie în stare a produce un rod după cum îl pretindem, nu se poate. O întâlnire de idei și de păreri cooperatoare este indispensabilă. Întâlnirea aceasta însă se face în țiaristică.

Precum se vede, nu facem reclamă egoistică. Dacă îndigităm la necesitatea întâlnirii ideilor prin mijlocirea țiaristicii, îndigităm la un ce indispensabil astăzi pentru poporul care vrea să trăiască — îndigităm la țiaristica română preste tot, din care facem și noi parte.

La o parte dar cu indiferentismul și cu indolența acolo unde se mai află, și mai mult zel pentru afacerile publice, prin care se realizează bunurile ideale ale popoarelor.

Pentru că precum despre individ, numai atunci se poate țice că trăiește, când știe despre ceea ce se petrece cu el și despre ceea ce se petrece în giurul său, așa e și cu ori care popor. Altfel vegetează, și vegetațiunea unui popor încurajează numai rapacitatea altora cari nu se sfîșesc a se declara moștenitorii drepturilor celui nepăsător.

Articuli, cari apar în presa maghiară pentru asimilarea noastră, cu alte cuvinte, pentru prefacerea noastră în maghiari, fac evident, că românii trebuie să fie neadormiți, să stea la pîndă, pentru ca viața lor, păstrată mii de ani, prin multe viforuri, să nu se stingă acum, când lumina soarelui dreptății străbate și respiră negurile din trecut.

Să ne folosim dar de mijloacele ce ne sînt puse la dispozițiune.

În particular noi, cari încă cugetăm că contribuim cu modestele noastre puteri la ajungerea bunurilor naționale-patriotice de diverse naturi, credem că nu e nici o nemodestie din partene, dacă invităm pe pl. t. public a ne sprigină în lupta cea sacră, care ne obligă pe toți, a sprigină răspîndirea ideilor, prin cari să ajungem la bunurile aspirațiilor noastre legitime.

Luptăm o luptă grea, dar leală. Oamenii imparțiali și cu simț de dreptate nu ne vor pute băga nici o vină pentru că luptăm. **Nu vrem se asuprim pe nimenea, ci vrem ca nimenea să nu fie asuprit.**

Premițînd aceste și repețînd încă odată momentuositatea situațiunii actuale, nu vom greși, dacă încheem cu invitarea la conlucrare comună, fie care după puterile sale, unii comunicînd, alții primind cele comunicate spre a scîdea toți cele de știut împreună.

Pentru cât putem noi înlesni aceasta ne vom silii a ne face datoria, pe cât va fi cu putință, chiar și mai mult ca în trecut.

Publicul prenumere cât mai numeros, ca cu atît mai bine se ne poată controla.

Condițiunile prenumerațiunii se află în fruntea foaiei.

(Cu ocaziunea aceasta anunțăm că cu Nr. 1. vom începe în „Foiță” publicarea unei lecturi de distrațiune și tot odată instructivă: Cristian Waldo sau Căile norocului, Roman de George Sand, trad. de E. B.)

Nr. 5090. Pres.

Cerculariu

cătră toate oficiile protopresbiterale din archidieceza Transilvaniei.

Se fac atente și de astădată oficiile protopresbiterale și prin ele toate oficiile parohiale din archidieceza noastră: că după statutul congresual din 20. Octombrie 1878. Nr. 238. publicat de aicia cu cerculariul consistorial din 18 Decembrie 1879. Nr. 3486. Plen. în tot anul la serbătorea Arătării séu a Botezului Domnului trebuie să se porțe în toate bisericile din metropoliă un disc separat pentru adunarea și sporirea fondului metropolitan.

Pentru esecutarea acestui statut la procsima ocaziune a serbătorilor Botezului, să se observe instrucțiunile din anii trecuți, după cari mai ales se recomandă: ca preoțimea parohială să îndemne pre popor la contribuire în discul metropolitan, făcîndu-i cunoscut scopul mărețiu al aceluia; apoi

despre rezultatul discului numit să facă îndată după serbătorile Botezului raport oficial la concernentul oficiu protopresbiteral, transpunînd totodată suma adunată, séu — decă în cas neasteptat în vre-o comună nu s'ar fi adunat nimica — să descopere cauza acestei scăderi regretabile; în fine oficiile protopresbiterale să transpună la consistoriul archidiecezan cel mult până la 31 Ianuarie 1883 sumele adunate din tracturile lor, alăturînd câte un conspect sumariu, din care să nu lipsescă nici o comună.

Cerculariul acesta să se publice cu totă posibila grabire.

Sibiu, 27. Decembrie, 1882.

Miron Romanul m. p.,
archiepiscop.

Un prezent de anul nou Românilor din Treiscaune.

În fine maghiarisarea se propagă pe față, pretutindenea și în toată forma.

„Magyarország” este titlul unui broșure lunare, ce apare dela Octombrie încoace în capitala Ungariei constituționale, cu patriotica programă de a propaga și sprijini cu toate mijloacele maghiarisarea, fără de care — li se pare prea entusiasmaților noștri patrioți, — nu se mai poate susține prestigiul și unitatea statului maghiar.

Agitațiunea „cutezată” a „Schulvercinului,” care a mișcat pasiunile Sasilor — se țice în vehementul apel adresat națiunii maghiare — a dat nascere acestei broșuri, care pe cât se recomandă de bine din punct de vedere național maghiar, pe atît este și de instructivă pentru poporul nostru român, a cărui maghiarisare de asemenea se intenționează și se speră să a succedă repede și încă în masse.

Nu e destulă lauda de a se fi îndemnat cele 3 milioane de Nemți din Ungaria, să se declare — spre necazul „Schulvercinului” — de neași maghiari, ci acest succes mistificat, intr'atâta a încurajat pe conducătorii

destinului patriei, încât — din punct de vedere al ideii de stat maghiare — ascriu cea mai mare indolență bărbatilor lor de influență, dacă nu vor lua inițiativa spre formarea reuniunilor maghiarizătoare chiar și prin ținuturile curat maghiare, căci și pe acolo sînt nemaghiari, cari trebuiesc esterminați (mert ott is van magyarantalanság, mely elpusztítandó.)

Averea și cultura preponderantă a națiunii și în special a aristocrației maghiare, țice ei, că îi îndreptățesc (?) la absorbirea celorlalte naționalități, care tendență, susținută și de guvern, nu poate lăsa nici o urmă de indolență în reușirea scopului.

„Să ne grupăm dară”, țice mai încolo citata foaiă periodică, „cine e maghiar, cine vrea să fie maghiar, e cu noi, e aliatul nostru; cel ce e renitent, cine se opune, acela e contra unității naționale, pe acela să'l sfărâmăm!” (A ki magyar akar lenni, az a miénk, az szövetségesünk; a ki daczol, a ki ellenáll, az ellensége a nemzet egységének, azt törjük meg!).

